

新中国第一笔“外债”

20世纪80年代初,第一支海外债券救活了濒临下马的仪征化纤项目,为改革开放打开了国际融资的一扇窗

企业文化故事会

读书会

心里藏着一个太阳

圣光

孙秀君的新著诗歌散文集《瓦上花开》(全球华人出版社出版),我断断续续读了半年。在读的过程中,我脑海里总是浮现出小时候在农村见过的屋顶瓦片间长的一种植物。别看它不起眼,但是能清热解毒、利湿消肿。长大了,才知道它还有一个很好听的名字,叫瓦松,一种心中藏着太阳的植物。

打个不太恰当的比喻,《瓦上花开》就如一株瓦松,虽不像牡丹那样大红大紫、国色天香,却以一种独特的韵味让人读了心旷神怡,回味无穷。

《瓦上花开》中的113首诗,好读不拗口,也不故弄玄虚,如春天里山中的清泉,自然地奔涌而出,汇成小溪,在绿草山花间涓涓流淌。行走在山间,渴了,掬起一捧喝下,清凉甘甜,一直沁到心脾里;即使不渴,也忍不住会品尝一下。比如,我很喜欢书中第一首诗《邂逅》:“它不是为我飞翔/我也不是因为它离开家乡/这只是一个命定的邂逅/它飘得淋漓/我也舞得酣畅。”这是一种多么好的意境,不张扬,不造作,更不矫情,只是一个偶然的际遇,便注定是生命中的一次物我交融,秀君淡淡地写来,却有了诗情,也有了哲理。

算起来,认识秀君快30年了。那时候,她在泰山脚下的企业工作。在中国石化报副刊笔会上,秀君有过一个简短的发言,谈她的企业和写作。在返程的火车上,快到泰安时,她突然哭了起来,泣不成声,让我们不知该怎样安慰她。后来她说,因为与大家短暂的相聚,不知何时能再相见,感伤落泪。再后来,她调到省城,当记者、做编辑,颇有些成就。1998年,她出了第一本书《点点滴滴》,读完,我忍不住在笔记本上写了一篇回信式的读后感。再后来,秀君也退休了,但她办学校、搞笔会,风生水起;游山玩水,结交朋友,很是活泼,不像我一样“老朽”。正如她诗中写到的:“心中还装着一个太阳,还撑着一片蓝天。”每每从微信朋友圈中看到她的信息,都很高兴,也很敬佩。

秀君的这些经历如今就展示在《瓦上花开》的散文中。书中的43篇散文,大致可以分为两类,一是游记,二是亲情、履痕所至,无论是大海中的鸡鸣岛、庙岛,还是遥远的泸沽湖、吐鲁番,在秀君笔下,都是心灵的家园。在她的眼中,世界是这样美好,人是这样和谐,一切都值得记下来,留在心头,传之久远。今年夏天,我随着秀君的文字,梦回自己去过的地方,心游未曾涉足的风景,陶醉其中,快哉快哉。秀君的游记既是在写下旅行的感悟,更是在把自己的情感、心灵与自然融为一体,写成一种意境,一如她的诗。

秀君写亲情的散文让人读了动容,文中有一个落叶归根梦的闯关东的外公,手扶茶几要捡起自己影子的“小米粒”,曾经执着为之做过媒的“邻家姐姐”,多次在游戏中选秀君做“新娘”的秋哥哥……秀君都写得真实、自然、感人。我想,这便是日子,将这样的日子生动地写下来便是散文。散文毕竟不是小说,散文的本真就属于回忆,一个好的散文作家就是要善于从生活中发现和撷取素材并用结实的文字记录下来。

《瓦上花开》,无论是诗是文,都值得一读。读了这些文字,更知道“心中还装着一个太阳,还撑着一片蓝天”,世间还有一个可以安放心灵的家园。

石化短波



安徽石油助力民族小学举办趣味运动会

12月5日,在安徽石油支持下,安徽颍上县赛涧回族乡民族小学成功举办校园趣味运动会。此次运动会共设置田径、投篮、拔河、跳绳、乒乓球、足球射门等11个项目。赛场上,小小运动员们个个精神抖擞,奋力拼搏,加油声、欢呼声此起彼伏,气氛热烈。

该校是安徽石油的对口帮扶学校。长期以来,安徽石油积极组织帮扶工作,不仅为该校提供了物资支持,还精心筹备此次运动会。运动会不仅使孩子们收获了快乐和自信,而且增进了师生之间、同学之间的深情厚谊,助力孩子们在阳光下茁壮成长。

图为拔河比赛现场。

孙宗奎 摄

我们积极完善健康企业建设管理体系,探索实施多种健康管理措施,用心、用情做好员工健康这篇文章。”中原测控公司工会主席吴方民说。

该公司共有150多支测井、录井、定向施工队伍,近千名员工分布在国内外各地。公司以HSE管理体系为依托,不断健全员工健康管理

体系,落实健康主体责任,实现健康管理与安全、环保工作深度融合、同频共振,形成各部门与工会组织齐抓共管的良好局面。同时,细化制定《职业健康管理规定》,将职业病防治责任和具体工作纳入岗位责任与工作任务清单,构建全员职业健康、卫生健康、心理健康一体化的管理模式。

结合2024年职业病防治法宣传周活动,该公司还全面梳理健康管理现状,开展健康素养摸底调查活动1900余人次,同时利用宣传手册、展板、标语、网络、广播等载体加大宣传力度,全面增强员工自我健康管理意识。

健康监护,全力把好事办好

“考虑到生产任务繁忙,公司专门邀请医务人员到生产一线为我们体检,太方便了!”近日,刚参加完公司心血管疾病风险专项筛查的录井队员刘备赞不绝口。

在筛查现场,医务人员为员工们逐一佩戴

12月3日,中原测控公司举办“情满冬月,与你同行”油嫂EAP活动。来自各单位的30多名油嫂参加,感受关爱和温暖。这是该公司关

好检查仪器进行心血管疾病筛查。现场员工纷纷表示,这样的筛查真的是暖到了心坎里。秉持“好事办好”的原则,中原测控公司与属地医院构建联动机制,实施上门服务,一线生产单位优先筛查,给急症病人开通绿色通道等一系列便民举措,满足员工健康需求。

该公司还完善员工体检电子档案,筛查高危人员,进行健康评估,制定干预措施,并为其配备“一对一”健康监护人;为所有基层小队配备小药箱、急救包等;开展全员心肺复苏培训,增强员工突发心脑血管疾病生命救助能力;积极完善健康设施,因地制宜开设健身房、乒乓球室等,并配备运动器材;推广工间操、健步走等运动。

心理关爱,帮大家减压放松

12月3日,中原测控公司举办“情满冬月,与你同行”油嫂EAP活动。来自各单位的30多名油嫂参加,感受关爱和温暖。这是该公司关



陆秀宏 翟瑞龙/文 刘玉福/图

在46年建厂发展史中,仪征化纤创造了多项“新中国第一”。20世纪80年代初,仪征化纤人解放思想、敢为人先,在国家拨款3亿元的基础上,大胆运用向国内外同时贷款的方式,成功建起了总投资10亿元的仪化一期工程,开了国有企业“借贷建厂、负债经营”的先河。这种独特的投资建设方式,被人们称为“仪征模式”。其中,他们委托中国国际信托投资公司在日本金融市场发行100亿日元债券,按当时汇率计算筹到人民币2.7738亿元,这便是新中国第一笔“外债”。

坚守“为国人添新衣”初心

中国是一个人口大国,人口多耕地少,解决人民的吃饭问题不容易,解决穿衣问题也同样不容易,都是头等大事。多年来,党和国家为解决人民穿衣难题作出了不懈努力。

20世纪70年代初,党中央、国务院决策建设辽阳石化、上海石化、天津石化、四川维尼纶等四大化纤基地,实现了纺织工业发展的重点从天然纤维向天然纤维与化学纤维并重、大力发展战略转移。

1977年6月,轻工业部确立在国民经济“五五”计划期间扩建上海金山二期工程和再建一个特大型化纤企业的发展目标。1978年4月,经国务院批准,年产53万吨的仪征化纤项目被列入国家22个重点引进项目之一。这是一个产能相当于当时全国化纤总产能的项目,是从根本上解决人民穿衣问题、缓解国内化纤供求矛盾、改变中国化纤工业落后面貌的战略性决策。

沐浴着改革开放的春风,数万名建设者坚守“为国人添新衣”的初心、肩负解决“粮棉争地”矛盾的使命,在仪征县(现仪征市)胥浦公社这片热土上开始了艰苦卓绝的会战。在简陋的工棚里,在机器轰鸣的工地上,在用煤球取暖的冬夜里,他们将一幅幅壮美的蓝图变为现实。

“胥浦大衣”是当时的工服,由蓝色劳动布和棉花制作而成,虽然又长又重,但耐洗又耐晒、经拉又经拽,且防寒性能好。在工地上干活儿间隙休息时,它是坐垫,累了一躺还是被子。一时间,“胥浦大衣”成为广大建设者艰苦创业的代名词。如今,“胥浦大衣”已成为艰苦创业厂史教育的一个展品。

用新中国第一笔“外债”盘活项目

由于国家财力所限,1979年上半年,国家计委在研究全国22个重点引进项目该如何调整时,提出把仪征化纤项目列为停建项目。如果项目停建,已经完成征地拆迁和“三通一平”的工地怎么办?和国外签订的引进设备合同怎么办?

现场上万名工人怎么办?仪化工程筹建指挥部一方面认真做好现场员工的安抚工作,另一方面利用一切机会向国家有关部门阐明项目上马的必要性。经过全力争取,1980年11月,国务院最终决定把仪征化纤项目列为缓建项目。

从停到缓,一字之差,却让建设者们重新看到希望。但如何让项目从缓建到复建,建设资金又成了巨大的难题。可难题却又可能为人们提供改革发展的机遇。仪征化纤建设者解放思想、敢为人先,在国家拨款3亿元的基础上,大胆运用向国内外同时贷款的方式,总共筹集10亿元资金用于前期建设涤纶一分厂,盘活和分步建设仪征化纤项目。

他们委托中国国际信托投资公司在日本金



图2:1982年1月,仪征化纤涤纶一厂破土动工。

图3:1990年10月13日,仪征化纤涤纶三厂聚酯八单元投料试车一次成功,标志着仪征化纤一、二期工程全面建成。

图4:仪征化纤建设初期,工服“胥浦大衣”成为广大建设者艰苦创业的代名词。图为由蓝色劳动布和棉花制作而成的“胥浦大衣”。

织服装改革开放40年标志性事件对外发布,仪征化纤“江苏仪征化纤一期工程发行外债建大企业”“年产1.5万吨涤纶短纤维成套设备研制成功”两大事件同时入选。

2021年是中国共产党成立100周年。“七一”前夕,中央电视台财经频道播出《红色财经·信物百年》第27集《新中国第一支海外债券》,讲述了第一支海外债券凭证“仪征债券”背后的故事。它救活了濒临下马的仪征化纤项目,为改革开放打开了国际融资的一扇窗。

2024年是新中国成立75周年。截至目前,仪征化纤累计生产聚酯产品5750万吨。46年来,一代代仪化人以满足国家和人民需求为使命,敢为人先、艰苦创业,改革创新、砥砺奋进,用忠诚和奉献、智慧和汗水、奋斗和业绩,书写了将占地1.46万亩丘陵坡地变成1000多万亩高产“棉田”的奋斗传奇,书写了民族化纤工业跨越式发展的奋斗传奇!征途漫漫,仪化人将接续奋斗新征程,推进“五个转型”,打造“两大基地”,加快建设新仪化,为谱写中国式现代化仪化篇章而不懈奋斗!

接续奋斗,砥砺前行

2018年是我国改革开放40周年,中国纺

倾情守护员工身心健康

王鹏 郭万江

这样的活动好,帮我们释放了工作压力,愉悦心情的同时也锻炼了身体。”12月16日,在经纬公司中原测控公司组织的川渝工区员工冬季健身活动中,获得男子足球第一名的普光项目组代表队队长朱治理十分高兴。

多年来,经纬公司中原测控公司秉承“以人为本 健康至上”的理念,倾情关注和守护员工身心健康,努力实现员工健康和企业发展双赢。

顶层设计,健全健康管理体系

“我们积极完善健康企业建设管理体系,探索实施多种健康管理措施,用心、用情做好员工健康这篇文章。”中原测控公司工会主席吴方民说。

该公司共有150多支测井、录井、定向施工队伍,近千名员工分布在国内外各地。公司以HSE管理体系为依托,不断健全员工健康管理

体系,落实健康主体责任,实现健康管理与安全、环保工作深度融合、同频共振,形成各部门与工会组织齐抓共管的良好局面。同时,细化制定《职业健康管理规定》,将职业病防治责任和具体工作纳入岗位责任与工作任务清单,构建全员职业健康、卫生健康、心理健康一体化的管理模式。

结合2024年职业病防治法宣传周活动,该公司还全面梳理健康管理现状,开展健康素养摸底调查活动1900余人次,同时利用宣传手册、展板、标语、网络、广播等载体加大宣传力度,全面增强员工自我健康管理意识。

健康监护,全力把好事办好

“考虑到生产任务繁忙,公司专门邀请医务人员到生产一线为我们体检,太方便了!”近日,刚参加完公司心血管疾病风险专项筛查的录井队员刘备赞不绝口。

在筛查现场,医务人员为员工们逐一佩戴

好检查仪器进行心血管疾病筛查。现场员工纷纷表示,这样的筛查真的是暖到了心坎里。秉持“好事办好”的原则,中原测控公司与属地医院构建联动机制,实施上门服务,一线生产单位优先筛查,给急症病人开通绿色通道等一系列便民举措,满足员工健康需求。

该公司还完善员工体检电子档案,筛查高危人员,进行健康评估,制定干预措施,并为其配备“一对一”健康监护人;为所有基层小队配备小药箱、急救包等;开展全员心肺复苏培训,增强员工突发心脑血管疾病生命救助能力;积极完善健康设施,因地制宜开设健身房、乒乓球室等,并配备运动器材;推广工间操、健步走等运动。

心理关爱,帮大家减压放松

12月3日,中原测控公司举办“情满冬月,与你同行”油嫂EAP活动。来自各单位的30多名油嫂参加,感受关爱和温暖。这是该公司关

注员工家属心理健康的一个举措。鉴于多数员工长期在外工作、远离家乡和亲人,该公司在关注员工心理健康的同时,也积极关怀员工家属。

瞄准“温馨和谐、减压放松”建设目标,该公司倾力打造心灵驿站,不定期开展心理健康培训或活动,提供心理咨询服务。一年来,先后有400多人参加团体心理辅导,有效化解负面情绪,改善情绪状态,提升了幸福感、价值感和归属感。

该公司还邀请中原油田总医院专家,帮员工分析体检报告,开展常见疾病预防等讲座,现场普及健康管理理念、解答疑问,减轻大家对体检结果的思想压力。

